

# “却金暮夜”——看东汉大臣杨震清廉政治之道

□ 赣南医学院 段华庆 江 茜 汪行舟

**摘要** 东汉名臣杨震是一位清廉如水的好官,他为人期间严于律己,忠直耿介,勤于政事,廉洁如玉,尽心尽力地为百姓做好事、做实事,受到当时百姓的拥护和热爱。本文对清廉大臣杨震的清廉政治之道进行分析。

**关键词** 却金暮夜 清廉政治 杨震 清廉

**中图分类号** G271 **文献标识码** A **收稿日期** 2014-12-12

杨震是东汉名臣,早年家贫,每日靠耕种来赡养母亲。但杨震十分刻苦,聪明好学,拜桓郁为师,努力学习《尚书》,并悉心研究各种经学典籍,很快便成为东汉中期的知名学者,被时人赞为“关西夫子”。尽管位高权重,但杨震为官时却清廉如水,从不谋私。他以“清白吏”为座右铭,时刻严格律己。

公元126年,就是大家为杨震举行改葬典礼的十日前,突然飞来一只大鸟,高丈余。它落在杨震的坟墓前,大声悲鸣,盘旋在杨震的墓地上方,久久不肯离去。于是,大家在杨震的墓碑前树立石鸟雕像,以象征他的德高望重<sup>[1]</sup>。这个故事的真实性无从考证,但却被史官记入史册。而纵观杨震的为官生涯,其为官之道着实有许多可圈可点之处。

## 一、廉洁如水,两袖清风

“廉洁”一词中,“廉”是清廉的意思,指不能贪取不属于自己的财物,而“洁”的意思是洁白,即指人或者应该拥有的光明磊落的态度。也就是说,“廉洁”用于为官之道,就是要保持光明磊落的态度,清白做官,不贪污,不损公利己。而杨震便是一位廉洁如水、两袖清风的好官。杨震在出任涿郡太守的时候,便始终保持秉公立正,清廉如水。当时,他位居要职,俸禄优厚,原本可以过着锦衣玉食的生活,但是,杨震却和他的家人、仆人一起,粗茶淡饭,“蔬食步行”<sup>[2]</sup>。

杨震每天都是粗茶淡饭,一家上下都穿着最普通的粗裙布衫。平时出门的时候,杨震也没有像其他官员那样前呼后拥,甚至连马车都不乘坐。杨震的很多亲人和朋友都十分不理解他的行为,都劝他要好好利用自己手中的权力来享受生活。甚至有不少人还劝他要及时利用当官的机会和手中的权力,置办私人产业,多为自己和家人牟取利润,也给自己的子孙后代留下万贯家财。但无论身边的人怎样苦口婆心,杨震都始终没有同意。他回答大家说,自己之所以不愿意利用职务之便以公谋私,不给子孙后代购置家业,就是为了给自己留下清正廉洁的好名声,而好名声,难道不是十分丰厚的遗产吗?所以,杨震坚持着自己的为官之道,始终清廉如水。在他死后,留给五个儿子的遗产不是金银珠宝,而是比任何珠宝都要贵重的,是价值连城的廉洁奉公的为官之道。

## 二、孜孜不倦,勤于政事

杨震做官期间,不论职位高低,责任大小,都始终孜孜不倦。他勤于政事,忠于职守,尽心尽力地做好自己的本职工作,“知其责,居其位,谋其政”。杨震在担任太守的时候,便经常深入民间,体察民情,了解百姓的疾苦。他微服出行,走到老百姓的家中,与他们同吃同住,亲身体验老百姓的真实生活状态,并深入了解百姓的疾苦和需要,并竭尽全力解民倒悬,帮助百姓解决各种燃眉之急。

杨震还十分重视基础设施建设,力求造福百姓。他大力组织人力物力兴建各种基本设施,积极建桥修路,并帮助百姓抗灾解困。杨震还公正严明地审理了许多案件,为当地的百姓做了很多有益的事,造福了很多老百姓。所以,当时的老百姓们都十分拥护和感激他,亲切地称他为“杨青天”。可对于如此美誉,杨震却十分谦逊地说道,自己的所作所为都是应该的,“为民办事,民安官乐”<sup>[3]</sup>。后来,杨震高升,来到京城,进入朝廷担任了要职。当时,在位的汉安帝是一位十分无能的君王。汉安帝十分昏庸无能,整日不理朝政,只知道自己寻欢作乐,于是朝政荒废,朝廷内部十分混乱。杨震见此情形痛心疾首,于是,他写下谏书,冒死上谏,试图唤醒皇上,重整朝廷纲纪。据史书记载,杨震向汉安帝上谏的次数前后加起来一共达十余次之多,充分表现出他忠君爱国的拳拳赤子之心。可惜汉安帝不了解杨震的一番苦心,对他的良苦用心置若罔闻。《后汉书·杨震传》中就曾经详细地记载了杨震的前后多次的谏言汉安帝的经历,比之著名的谏臣魏征和海瑞有过之而无不及。后来,也正是因为杨震的坚持和勤于政事,终于使朝廷的奸臣樊丰、周广、谢暉还有刘环等感到了巨大的恐慌。于是,为了铲除这个“眼中钉”对他进行了迫害。

## 三、忠直耿介,一身正气

杨震为官时期,东汉官场十分黑暗,不少为官者为了得到上司的提拔重用,无心为民解忧,而是整日费心于如何讨好巴结上官。但杨震却出淤泥而不染,忠贞清廉,刚正不阿。他做地方官期间,从来不做那些阿谀奉承,溜须拍马的勾当。始终忠直耿介,一身正气,得到百姓的普遍赞誉。杨震回朝为官(官至太尉)的时候,他依然不阿谀权贵,也不嫌公家之慨去讨好当时的皇亲国戚。

当时,汉安帝有一个奶妈名叫王圣,因为汉安帝比较孝顺,所以王圣便恃宠而骄,开始明目张胆地干涉朝政,气焰十分嚣张,在朝廷内部的权势极大。在当时,王圣整日为非作歹,骄横跋扈,大肆收受贿赂,造成了极其恶劣的影响。汉安帝又为王圣建造奢华的府邸,耗资无数。杨震极力反对,并上书进谏。但汉安帝却不听劝,依然加紧施工,最终府邸还是建了起来。宦官樊丰等人看到王圣的豪华府邸,也十分嫉妒,于是也开始私自在皇宫附近为自己修建豪华的宅院,以供自己日常的吃喝玩乐。而其他一些皇亲国戚见此情形,也纷纷开始修建自己的私人豪宅。在一次汉安帝外出巡泰山的时候,大量的皇亲国戚趁此机会大肆挪用公款来建造私人的花园楼阁。杨震在得知此事后,立即进行了调查,并依照实际情况写好谏书。在汉安帝回来之后,杨震便多次进言,试图向汉安帝奏明了这一情况,并及时制止这一劳民伤财的行为<sup>[4]</sup>。

## 四、严于律己,慎独为官

18 兰台世界 2015·10 月上旬

“慎独”一词出自《礼记·中庸》中的“莫见乎隐,莫显乎微,故君子慎其独也”。意思就是说,当一个人在独自一人,没有其他人监视的时候也能做到严于律己,表里一致,并能很好地自觉遵守道德准则。为官之人,在公共场合对自己要求严格比较容易,但在独处时是否也能保证做到不违反道德准则,堂堂正正地办事呢?所以说,为官时的“慎独”,就是要求为官之人在各种物欲的诱惑面前不为所动,始终做到“吾心有主”<sup>[5]</sup>。而杨震便是一位严于律己,慎独为官的人。

《后汉书·杨震传》中记载了杨震“慎独”的故事。文中写道,杨震曾经先后四次调任荆州刺史、东莱太守。在上任途中路过昌邑的时候,他曾推荐的荆州秀才王密当时恰好是昌邑的县令。于是,到了晚上,王密便前往去拜见杨震。当时,王密“夜怀金十斤以遗震”。但当他把怀中揣的十斤金子拿出来,想要送给杨震的时候,杨震却断然拒绝了。他说道:“我了解你,你不了解我,这是怎么回事呢?”王密安慰杨震要他放心,回答道:“暮夜无知者。”<sup>[6]</sup>告诉他已经这么晚了,是不会有谁知道这件事的。但杨震却说:“天知,神知,我知,子知。何谓无知?”王密听了杨震这一番话,觉得无地自容,于是羞愧地带着金子离开了。杨震暮夜却金,讲述了杨震拒

贿的故事。“暮夜”指明了故事发生的时间,即夜深人静之时。当时,确实没有第三者知情,按理说,杨震既是王密的上司,又是他的恩师,完全可以欣然接受王密的金子。但杨震却断然拒绝了,其“慎独”精神,令人击节赞叹。一位官员不论何时何地始终能做到严于律己,这种“慎独”之道,值得所有为官者学习。

杨震身居要职,却能始终坚持自己的为官之道,实在难能可贵。杨震在为官期间,始终廉洁如玉,两袖清风,而不像其他官员那样大肆利用职务之便来搜刮百姓,聚敛财物。相反,他却一直孜孜不倦地勤于政事,切实为老百姓照着着想,解民倒悬。他还始终保持着自己的一身正气,与朝中的奸佞小人作斗争,并注重严于律己,慎独为官。这样的为官者,不愧为世人敬仰的千古贤臣。

## 参考文献:

- [1] 蒋任平. 杨震的思想观念与文化背景[J]. 渭南师范学院学报, 2011(11).
  - [2] 杨俊芳. 蒋任平. 杨震的《诗经》引用及其忠君思想析论[J]. 陇东学院学报, 2013, 24(02).
  - [3] 郑腾飞. 杨震清廉自律对领导干部的几点启示[J]. 重庆科技学院学报: 社会科学版, 2012(02).
  - [4] 梁建邦, 张晶. 论古代诗歌对杨震的吟咏[J]. 渭南师范学院学报, 2013, 28(01).
  - [5] 孙家洲, 李高. 从杨震屈死一案看东汉统治体制的弊端[J]. 咸阳师范学院学报, 2012, 27(01).
  - [6] 董建辉, 张铃. 杨震思想与平潭社会经济发展[M]. 厦门大学出版社, 2011.
- ★作者段华庆为赣南医学院讲师, 硕士学历, 研究方向为思想政治教育, 江茜为赣南医学院讲师, 汪行舟为赣南医学院副教授。